

## 交換生活報告：香港城市大學（CityU）

### （一） 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

#### （a） 交換學校簡介

我交換的學校是香港城市大學（City University of Hong Kong），簡稱為 CityU。是一所位於九龍塘的公立大學，前身為 1984 年創立的香港城市理工學院（城市理工），1994 年升格大學。根據 2011 年 QS 世界大學排名，城大位居全球最佳學府第 110 位。2012 年 QS 亞洲大學排名，城大位居亞洲最佳學府第 12 位。因此算是一間相當不錯的學校。

#### （b） 事前資料填寫與聯絡

課程最重要的當然就是關於選課的相關注意事項，在前往交換的一個學期前城市大學就會開始跟交換生聯絡，以我為例，我是在四年級下學期出外交換，大約在我三年級升四年級中間的暑假，就開始接到城市大學助教的 email，剛開始會給你一個城市大學的帳號，這個帳號類似於政大的學生證功能，在學校行動除了依靠學生證以外，在許多登錄與公共設施也都需要輸入這組帳號及密碼，因此可說是相當重要！

獲得自己的一組帳號之後，助教會要求你上網登入並填寫個人資料，這部份因為學校要求的資料相當的詳細與繁雜，並且包含許多需要上傳的相關資料（例如：出外的保險單據、個人照片、在校成績單等），因此這部份需要較多耐心，不過在網頁上已填寫的資料可以儲存，不需要一口氣填完，對於資料填寫有任何疑問的話可以跟城大的助教通信詢問，她都會非常有耐心的回答你的問題。

#### （c） 選課

城大的選課方式與政大相似，都是以網路作業為主。城大有一個學生個人系統，使用上述你事先獲得的那組帳號密碼，就可以登入進行許多相關事項的登記與辦理。選課也是進入這個系統進行辦理，這邊要注意的是選課時要注意課程說明欄位中，關於修課資格的限定，因為有的課程並未開放交換生選修，也有課程是只開給某系固定年級的學生的，因此在選課時要特別注意這部分的說明，才不會在開學後發現許多選修的課程都被系統退回！

這個系統非常方便，建議可以在獲得帳號後，花些時間進去看看系統內的相關功能，這樣在開放選課後就能夠更加得心應手的進行操作了。

另外一點與選課相關的是課堂時間的安排，在選課時同樣要注意有許多課程帳面上是寫三學分，但其實一個禮拜卻要上四堂課，這種課程通常都是在兩天中各安插兩堂課，因此在課表上會顯得較為分散，再安排課堂時間時要特別注意是否有選到這種課，才不會到最後被系統判定與別堂課程在時間上發生衝堂的狀況而被系統自動退選。

城市大學幾乎大多數的課程都是以英文授課，但也有非常少數的課程是以國語甚至是廣東話授課，因此在選課時也要注意一下授課語言，通常沒有特別標示

特殊語言的就是以英文授課。

可能有蠻多學弟妹會想要學習廣東話，城市大學也有開設廣東話溝通的相關課程，分別開授給以英文為母語的學生及以國語為母語的學生，我在交換期間就有選修黃得森老師的廣東話課程，老師上課認真，事前教材的準備也相當用心，選擇的主題也都是日常生活中能運用的到的對話語句，因此對於想要學習廣東話的學弟妹們，我蠻推薦這堂課的。

## （二）生活及文化交流

### （a）生活

坐落於香港市中心—九龍塘的城市大學雖然佔地不大，但卻佔盡地利之便，距離香港繁華的旺角地帶，搭 MTR（香港的捷運系統）只需要大約十分鐘的車程，與香港夜生活的港島地區交通連接也相當的方便，在交通這方面可說是非常方便！MTR 的九龍塘站就位在與學校大門口連接的「又一城」百貨公司裡，若是下課後想要出外晃晃，步行到 MTR 站大約只需五分鐘的腳程，雖然學生宿舍區距離學校與 MTR 有大约需要步行十到十五分鐘左右的距離，但與許多其他香港的大學相比，就位於九龍塘 MTR 站的正對面的城市大學已經算是交通非常非常便利的了！

校內的飲食也相當方便，在學生宿舍有著儘管餐食較陽春卻比在外面用餐便宜許多的「好味廚」宿舍餐廳；在校內也有五家不同風格的餐廳，包辦了學生早午晚三餐的用餐需求，種類繁多也不容易吃膩，其中 AC1 的菠蘿油還讓我覺得比我在外面許多知名的茶餐廳吃到更好吃！因此，城大可說是麻雀雖小，五臟俱全，生活和交通機能都非常強。

可能會有學弟妹在收拾行李時會有不知道該收拾哪些東西的疑惑，除了許多類似護照、學生簽證、現金等必備用品當然不可或缺以外，一個主要會碰到的問題就是金錢的攜帶，因為儘管大多數大學生都有自己的帳戶，但在國外人生地不熟，許多銀行跨國轉帳又要被收高額手續費，這裡我提供一個既簡便又安全的方法：使用郵局的郵政 VISA 金融卡進行國際提款，大多數大學生都有郵局帳戶，將舊的金融卡重新申辦為 VISA 金融卡後，直接在國外接受 VISA 卡的 ATM 就可以直接使用金融卡進行國際提款，提款機會自動幫你轉換成當地貨幣，匯率可能不是非常的優惠，也會被收手續費和每次固定費用，但比起多次轉帳所收的多次手續費，倒不如就一次安全把旅費都提領出來之後，在當地銀行開戶（推薦選擇恆生銀行，在校內就有分行可直接辦理，在大多數 MTR 站也都有該行的 ATM），並將提領出來的港幣直接全數存入，之後用當地銀行的金融卡提款就不用再擔心手續費問題了，若是旅費不足需要再請台灣的家人們匯款也可以直接匯入香港銀行的帳戶，就不用再被抽中間的相關手續費用了！比起直接帶著大筆港幣在身上搭飛機過海關，用郵政金融卡顯得更為安全許多。

行李方面還有一個重點項目就是床舖組，包含枕頭、棉被、被套與床套，像是我直接帶了一組過去，嫌麻煩的也是可以在當地購買，不過當初讓我意外的是

城大竟然沒有販賣這些日常用品的福利社，有朋友在無法在學校買齊的情況下，也就只能在當地外面的店家購買，但是九龍塘附近竟然也沒有販賣淚四日常用品的店家（也許是有，但是在交通比較不易到達的地方），這裡建議學弟妹們可以到位於旺角的「實惠」（Price Tag），這是一家專門以平價販售生活日常用品的量販店，雖然也有許多朋友們選擇到位於沙田的 IKEA 購買，但是比起較為昂貴的 IKEA，實惠實在是家境普通的交換生們一個最好的選擇！

其餘的不管是生活所需或是額外需要的用品，其實在旺角這個香港最熱鬧的地方都可以找得到，只是剛開始可能比較人生地不熟，因此無從找起，這時可以詢問城市大學交換生協會的當地學生們，他們都會很熱心、有耐心的跟你詳細說明的。

### （b）文化交流

在香港所遇到的文化交流與衝擊方面，第一個影響最大，同時也是最難以克服的就是語言上的障礙，在出發前我所蒐集到的訊息是很多香港人其實比起廣東話，更愛說英文。但是真正到了香港之後，才發現完全不是這麼一回事，香港人根本就無法停止使用廣東話！即便是在課程上的小組討論，我們這組六個人中有三個人是國際交換學生，同組的三個香港本地學生在討論時，仍然幾乎都是使用廣東話先三個人討論完畢後，才由其中一人用英文講出他們的結論，這種情況其實也蠻層出不窮的，因此在香港交換時你第一個接受到的衝擊就是語言上的隔閡，除非是原本廣東話就具有一定的聽說能力，否則到香港的前幾天真的要努力去適應這種鴨子聽雷的情形！其實過了一段時日之後，我發現香港人有個有趣的反應，就是在對話時，如果你是用國語跟他說你不會講廣東話，那麼有許多香港人會以一種非常不耐煩的語氣把前面說過的話用國語再說一遍，原來是因為他會把你判斷成大陸人，要知道現在在香港，許多香港人對於大陸人是有著頗高的敵意的，因此其實在這邊運用一個小技巧，就可以化解這種令人不快的情形產生，那就是：對他以英文回應，用英文跟他表示你不會講廣東話，這時多數的香港人都會異常地有耐心的將語意用英文再講一次給你聽，這個技巧我在香港多次屢試不爽，真的可以說是非常實用！

而香港位於一個大陸與外界的連絡轉接地帶，又曾經接受過英國的殖民統治，因此大多數普遍的香港人都有一定的水準，平時需要排隊的如：公車、MTR 等，都不太會有插隊的情形產生，秩序算是蠻優良的。現在香港瀰漫著一股反中的暗潮，由於前陣子的特首選舉，導致現在香港人對於中國大陸的統治感到越來越不滿，他們認為香港人一直以來所享有的自由開始逐漸的被各項新頒布法令與不明文的規定所剝奪。但相反地，香港對於台灣人卻有著高度的好奇心與友善的態度，接下來要去香港交換的學弟妹們可以好好的自己體驗這種香港人的奇特心情轉換！

### (三) 交換需注意之事項

#### (a) 與交換姊妹校保持聯絡

事前與姊妹校助教的聯絡非常重要，因為提早詢問與開始準備需要提出的相關資料，可以讓你更有充裕的時間去應變臨時的需求，以及相關的文件辦理申辦等都需要一定的作業時間，因此在收到城市大學助教通知你正式錄取以及要求你登入個人帳號填寫相關資料的電子郵件後，應該盡可能的提早開始準備與填寫，這樣才不會在快到截止日前才在匆忙交件，減少發生意外的可能。

#### (b) 行李上的確認

這裡所說的行李比較不是指日常生活用品這類的瑣碎行李，這些如果忘了攜帶的話，大多也都能在香港當地買齊，因此較需要注意的就是個人資料文件的部份，例如：確認護照還在有效日期內、若有要前往中國旅遊的打算，建議事先在台灣辦好台胞證（加簽則可以到香港後再找當地旅行社承辦即可）。像這類重要的個人證件，除了要確認都備齊了以外，也要在出發前再三的進行確認，以免到了現場才發現缺了某項證件，這樣到時候可是會更加麻煩的！

#### (c) 役男的出國許可

若是安排在大四下出國交換的學弟們，則要特別注意兵役方面的規定，除了跑完學校會代辦的手續以外，還要記得自己前往市政府跑一趟護照役男出國許可章的手續，才能在即將畢業前的這一年安心的出國交換。

#### (d) 密切注意相關的時程

姊妹校的助教通常都會來信通知許多重要事項，雖然常常會是很長一篇又是全英文，但仍然要耐著性子仔細看完，才不會遺漏了重要的提醒事項。許多重要的日期，如：繳交資料的期限、宿舍申請的期限、選課的日期等都要仔細的記住並準時在期間內完成所需動作，以免遺漏了或是遲交造成交換姊妹校助教的困擾。